

Итоги работы библиотек Орловской области в 2012 году

Наше совещание предполагает (на основе проведенного анализа) освещение наиболее интересных инновационных мероприятий, выявление наиболее проблемных вопросов и выработку согласованных решений в целях укрепления позиций библиотеки, как информационного, культурного и образовательного центра для местного сообщества

Основные события профессиональной жизни 2012 года

В истекшем году общедоступные библиотеки области проделали значимую работу. Этому способствовало участие библиотек в реализации долгосрочных областных целевых программ: «Развитие отрасли культуры в Орловской области на 2011–2015 годы», «Развитие информационного общества на территории Орловской области (2011–2018 годы)», «Социальная поддержка инвалидов (доступная среда) на 2012–2014 годы», «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2010–2015 годы», «Подготовка и проведение празднования 450-летия основания города Орла (2011–2016 годы)».

Среди важных мероприятий года межрегиональные и областные мероприятия, направленные на популяризацию книги и чтения, сохранение библиотечной сети, внедрение информационно-коммуникационных технологий в библиотечную практику.

Календарь основных областных мероприятий 2012 года:

- Областное совещание руководителей и ведущих специалистов государственных и муниципальных библиотек по итогам 2010 года (27 февраля);
- Межрегиональный круглый стол «Актуальные проблемы правового обеспечения деятельности библиотек» (5 апр.);
- Месячник классической литературы «Читаем классику вместе!»: к 200-летию со дня рождения И. А. Гончарова) (апр.);
- Четырнадцатый областной праздник «Орловская книга-2012» на тему «Орловцы на службе Отечеству» (18 мая);
- Областной семинар для специалистов муниципальных библиотек «Современная многоуровневая информационная система сбора и обработки статистической информации с использованием web-технологий (АИС «Статистическая отчетность отрасли») (24 сент.);
- Вторая областная Ассамблея талантливых читателей (19 окт.);
- Межрегиональная (с международным участием) научно-практическая конференция по проблемам истории, теории и практики библиотечного дела, библиографоведения и книговедения «Девятые Денисьевские чтения» (25–26 окт.);
- Областные конкурсы:
 - «Наш выбор – наше будущее» (2011 – 2012 гг.);

- «Библиотека в социокультурном пространстве региона»;
- VIII конкурс научных работ им. В.Н. Денисьева;
- Конкурс талантливых семей «Семья и книга. Объединенные чтением»;
- Участие группы специалистов из муниципальных библиотек в Инновационном конвенте «Модельная библиотека как современный формат развития общедоступных муниципальных библиотек» (г. Белгород, в рамках XI Всероссийской школы библиотечной инноватики);
- Участие специалистов из муниципальных библиотек в занятиях Седьмого Всероссийского лагеря сельских библиотекарей – 2012;
- Проведение в 18 муниципальных образованиях социально-культурной акции «БИБЛИОНОЧЬ»;
- Семинары-практикумы для специалистов муниципальных библиотек с целью создания библиографической записи для объединенного библиографического ресурса (8) и др.

Сеть библиотек области

Прошедший год был ознаменован новым витком реформирования. На сегодняшний день система библиотечного обслуживания населения Орловской области выглядит следующим образом

К концу 2012 г. в области фактически функционировало 499 общедоступных (публичных) библиотек, относящиеся к системе Минкультуры России (2005 г. – 516, 2006 г. – 513, 2007 г. – 510, 2008 г. – 509, 2009 г. – 508, 2010 г. – 503, 2011г – 502): 3 государственные центральные (областные) библиотеки и 496 – муниципальных общедоступных библиотек.

Сектор муниципальных библиотек (27 муниципальных образований области: 24 муниципальных района и 3 городских округа) в 2012 г. был представлен следующими моделями библиотечных учреждений:

- ЦБС (18 – Болховский, Верховский, Должанский, Знаменский, Корсаковский, Краснозоренский, Кромской, Новодеревеньковский, Новосильский, Орловский, Свердловский, Сосковский, Урицкий, Хотынецкий, Шаблыкинский районы, г. Ливны, г. Мценск, г. Орел),
- другие библиотечные объединения (3 – объединяют центральные районные/городские библиотеки, отдельные филиалы и детские библиотеки – Ливенский, Малоархангельский, Покровский районы),
- библиотеки в структуре организаций культурно-досугового типа (172 библиотеки, или 35 % от общего количества муниципальных библиотек (2011 г. – 107, или 21,4 % от общего количества муниципальных библиотек): 168 – в сельской местности 8-ми муниципальных районов: Глазуновский район – 14, Залегощенский – 14, Колпнянский – 17, Ливенский – 39, Малоархангельский – 15, Мценский – 27, Покровский – 25, Троснянский – 17) и 4 – в городской местности: пгт. Залегощь – 1 детская библиотека, пгт Колпна – 1 центральная библиотека и 1 детская библиотека, г. Орел – библиотека МБУК «Орловский городской центр культуры»),

— отдельные библиотеки (Глазуновский район – поселковая б-ка, Дмитровский район – межпоселенческая ЦБ и 18 сельских б-к, Залегощенский район – МРБ, Мценский район – МРБ).

Число муниципальных общедоступных библиотек в сельской местности – 432, или 87 % от общего количества муниципальных общедоступных библиотек (2011 г. – 435 б-к, или 87,1 %).

Число муниципальных детских библиотек по официальной статистике – 26, детских отделов (отделений) в структуре центральных библиотек – 7, т.е., всего – 33 специализированных детских библиотеки, из них в сельской местности – 6 (Верховский, Знаменский, Корсаковский, Краснозоренский, Сосковский, Троснянский районы).

Внестанционная библиотечная сеть: по области – 576 библиотечных пунктов (2011 г. – 600), уменьшение на 24 единицы, из них в муниципальных библиотеках – 554 (2011 г. – 578), т.е. уменьшение количества библиотечных пунктов произошло за счет муниципальных библиотек.

Новые изменения состояния библиотечной сети области связаны с решениями органов местного самоуправления.

В 2012 г. были возвращены в структуру МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека Знаменского района Орловской области» 10 сельских библиотек.

Закрыты 3 сельские библиотеки в двух районах: Залегощенский (1) – Верхнескворченская сельская библиотека утратила статус сельской библиотеки в связи с передачей книжного фонда в МОУ «Верхнескворченская основная образовательная школа» (Распоряжение главы администрации Верхне-Скворченского сельского поселения № 15 от 1 декабря 2011 г.); Колпнянский (2) – Дубовская сельская библиотека (Белоколодезьское сельское поселение) и Островская сельская библиотека (Ярищенское сельское поселение) ликвидированы на основании Постановления администрации Колпнянского района Орловской области № 268 от 25 июля 2011 «О реорганизации муниципального учреждения культуры «Культурно-досуговый центр Колпнянского района». Фонды библиотек переданы в Белоколодезьскую и Фошнянскую сельские библиотеки соответствующих сельских поселений.

Статуса юридического лица было лишено библиотечное объединение МУК «Межпоселенческая центральная библиотека Колпнянского района» (все библиотеки района на основании решения администрации Колпнянского района вошли в структуру МБУК «Культурно-досуговый центр Колпнянского района»). Преобразования коснулись также библиотек Залегощенского, Покровского и Троснянского районов (сельские библиотеки были объединены с культурно-досуговыми учреждениями сельских поселений, Троснянская ЦБС – упразднена, ЦБ и ДБ вошли в состав МБУК Троснянского района Орловской области «Библиотечно-информационно-досуговое объединение»).

В 2012 г. состоялось также решение администрации Кромского района об исключении сельских библиотечных филиалов из структуры Кромской МЦБ (Постановление администрации Кромского района от 30. 10 2012 г. № 846 «О внесении изменения в Устав муниципального бюджетного учреждения

«Кромская межпоселенческая центральная библиотека») и переводе их в состав казенных учреждений «Центры культурного и библиотечного обслуживания населения сельского поселения». Постановление администрации вступает в силу с января 2013 г.

Несмотря на то, что данная ситуация характерна для многих регионов России, следует обратить внимание на правовой аспект проводимых реформ. Процесс формирования библиотек как юридических лиц в Орловской области начался в 2002 г., проходил достаточно медленно и был завершен в 2009 г. В 2011 г. произошло изменение правового статуса муниципальных библиотечных учреждений Орловской области в связи с вступлением в действие Федерального закона Российской Федерации от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации 20 библиотечных учреждений стали бюджетными, (Болховский, Верховский, Глазуновский, Дмитровский, Залегощенский, Колпнянский, Корсаковский, Красноренский, Кромской, Ливенский, Малоархангельский, Мценский, Новодеревеньковский, Новосильский, Орловский, Покровский, Сосковский, Троснянский, Урицкий районы, г. Мценск) и 7 казенными (Должанский, Знаменский, Свердловский, Хотынецкий, Шаблыкинский районы, г. Орел, г. Ливны).

Следует подчеркнуть, что основной регламентирующий документ – Устав библиотечного учреждения – на практике не дает юридическому лицу никаких прав в выборе формы организации, ее структуры, определении статуса. Учредитель сохраняет библиотеки как обязательный социальный институт на территории своих муниципальных образований, при этом самостоятельно определяет форму организации, ее структуру и статус.

В настоящее время 35% общедоступных библиотек вышли из-под непосредственного руководства со стороны методических центров – областных и муниципальных библиотек. Базовые функции библиотеки – мемориальная, ретранслирующая, информационная, заменяются одной производной – досуговой. И это понятно и логично, так как библиотека входит в состав культурно-досугового учреждения. Таким образом, выхолащивается суть библиотечной деятельности, ее основное предназначение, а именно содействие образованию и интеллектуальному развитию личности, повышение информированности членов местного сообщества и формирование активной гражданской позиции. А это все обеспечивается библиотечными процессами, которые не видны пользователю, власти, финансовому работнику: формирование фондов, их раскрытие, ведение справочного аппарата, информационно-библиографическое обслуживание. Именно эти вопросы всегда находились в центре внимания методических служб, так как от качества выполнения внутренней работы в целом зависело качество библиотечных услуг. Теперь наши требования и правила носят лишь рекомендательный характер.

Обостряется в этих учреждениях и проблема занятости библиотечных специалистов. В целом по области в муниципальных библиотечных учреждениях 78,8% библиотечных специалистов работают на полную ставку

(646 чел); 8,2 % на 0,75 ставки (58 чел); 12,3 % – на 0,5 ставки (101 чел); пр.0,2% (2 чел). В УКДТ на полную ставку работают только 52,5%. В сельской местности: в библиотечных учреждениях на ставку работают 64,4% работников (271 чел.); на 0,75 ставки – 14,5% (61 чел.); на 0,5 ставки – 20% (84 чел.), прочие – 1,2%.; в библиотеках в составе УКДТ на полную ставку работают только 46,6% (75 чел); на 0,75 ставки – 20,5% (33 чел); на 0,5 ставки – 32,3% (52 чел). В Покровском районе все библиотечные специалисты работают на неполную ставку. Благоприятное положение с нагрузкой библиотечных специалистов наблюдается только в 5-ти муниципальных районах (Болховский, Глазуновский, Должанский, Корсаковский, Свердловский) и городах.

Современная ситуация требует разработки иных путей и подходов в решении вопроса сохранения единого библиотечного пространства региона, выстраивания новых партнерских и обязательно договорных отношений, закрепленных локальными правовыми актами. В целях регламентирования отношений в новых организационно-правовых условиях областной библиотекой им. И.А. Бунина как методическим и координационным центром было подготовлено «Соглашение о сотрудничестве в сфере библиотечно-информационного обслуживания населения между администрацией муниципального района/города и БУКОО «Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И.А. Бунина». Подписаны: 25 соглашений (не подписано с г. Орлом, Корсаковский отдел культуры заключил договор с Управлением культуры и архивного дела Орловской области). Подобные соглашения о взаимодействии в области библиотечного обслуживания между межпоселенческой библиотекой и учреждениями культурно-досугового типа (имеющими в своем составе библиотеки) рекомендуем заключить во всех муниципальных районах.

Несмотря на то, что в области существуют определенные проблемы с сохранением библиотечной сети, есть надежда, что наша власть обратит на них внимание, которая обусловлена позицией министра культуры России В.Р. Мединского по данному вопросу. На совещании «Формирование и использование электронных ресурсов библиотек» (Москва, РГБ, 23-24 окт. 2012 г.) он сказал: «Мне кажется, что одна из главных базовых проблем заключается в том, что на протяжении достаточно долгого времени отсутствовала единая государственная политика в отношении библиотек. Относились к ним по остаточному принципу. Это неправильно. Была нарушена единая система государственного централизованного управления библиотечным делом. Все это разделили на много уровней ответственности – субъектовые, муниципальные..... Систему государственной политики в области библиотечного дела надо восстанавливать»¹.

¹ Российская ассоциация электронных библиотек [Электронный ресурс]: сайт – Электрон.дан. – Москва : 2005-2012 – Режим доступа: <http://www.aselibrary.ru/conference/conference/43/conference/433703/>

Основные статистические данные государственных и муниципальных библиотек области

Как известно, критериями оценки деятельности библиотек являются показатели, характеризующие количество и качество библиотечных услуг, предоставляемых пользователям в соответствии с государственными и муниципальными заданиями. Статистические данные о деятельности общедоступных библиотек области за 2012 год выглядят следующим образом:

Число пользователей.

В 2012 году государственными и муниципальными библиотеками пользовались 346,1 тыс. человек (2011 г. – 356,6 тыс. чел.), снижение на 10,5 (2,9 % (в 2011 г. – 2,6 %) по сравнению с прошлым годом. Это составляет около 45,6 % населения (на 1% меньше уровня прошлого года).

Снижение показателя «число пользователей» – общая проблема библиотек, но наиболее характерна в 2012 г. для библиотек Дмитровского, Колпнянского, Покровского, Троснянского районов – от 800 и более человек. Стабильные показатели по сравнению с 2011 годам имеют Должанский, Корсаковский, Ливенский, Орловский районы и со значительным увеличением (на 869 чел) – ЦБС г. Орла.

Число пользователей «дети» и «молодежь»:

- дети до 14 лет – минус 0,9 тыс.чел. (2012 г. – 104,3 тыс. чел., 2011 г. – 105,2 тыс.чел.,)

- молодежь 15-24 лет – минус 2,6 тыс. чел. (2012 г. – 67, 1 тыс., 2011 г. – 69, 7 тыс.), в том числе:

Число посещений по области сократилось на 106,3 тыс. и составило 3216,1 тыс.(в 2011 г. – 3322,4 тыс.), в т.ч.:

Значительное снижение данного показателя в Колпнянском, Троснянском, Покровском районах – от 14 до 19 тыс.;

от 3-х до 8 тыс. – в Краснозоренском, Болховском, Дмитровском, Глазуновском и Залегощенском районах и г. Орле.

Положительная динамика показателя наблюдается в Орловском (+7697), Корсаковском (+2914) районах, ЦБС г. Ливны (+ 1220), Мценском (+ 935), Верховском (+ 743), Новосильском (+ 393) районах.

Книговыдача сократилась в целом по области на 204,12 тыс. экз. и составила 7847,56 тыс. экз (в 2011 г. – 8051,68 тыс. экз.), по муниципальным – на 172,95 тыс. экз. (2012 г. – 6887,21 тыс. экз., 2011 г. – 7060,16 тыс. экз.).

Наибольшее снижение показывают: Колпнянский район (на 30,36 тыс. экз.), Троснянский (на 24,09 тыс. экз.), Дмитровский – (на 22,55 тыс. экз.), (Глазуновский – на 21,65 тыс. экз.), Покровский (на 19,98 тыс. экз.), (г. Мценск на 19,9 тыс. экз.). В таблице № 1 представлены средние аналитические показатели, характеризующие деятельность общедоступных библиотек

Таблица №1

Средние аналитические показатели

	Читаемость		Обращаемость		Посещаемость	
	2011	2012	2011	2012	2011	2012
По области в целом	22,6	22,7	1,3	1,3	9,3	9,3
По муниципальным библиотекам	22,3	22,2	1,3	1,3	9,7	9,6

Документный фонд в целом по области уменьшился на 101,86 тыс. экз. по сравнению с 2011 г. (на 1,67%). На 01.01.2013 г. фонд составил 5988,12 тыс. экз., (на 01.01.2012 г. – 6089, 98 тыс.). В том числе в муниципальных библиотеках сократился на 98,14 тыс. экз. (состоит на 01.01.2013 г. – 5206,46 тыс. экз., на 01.01.2012 г. – 5304,60 тыс. экз.). В таблице № 2 Показано движение библиотечного фонда.

Таблица № 2

Движение библиотечного фонда

	2011 г.	2012 г.
Поступило документов		
Всего по области	146,71 тыс. экз.	97,32 тыс. экз.
В т.ч. в муниципальные	131,27 тыс. экз.	84,14 тыс. экз.
Выбыло документов		
Всего по области	169,67 тыс. экз.	199,17 тыс. экз.
В т.ч. в муниципальные	162,92 тыс. экз.	182,27 тыс. экз.

Как и в предыдущие годы, снижение основных контрольных показателей обусловлено: демографической ситуацией (ежегодное сокращение численности населения области, отток населения, в основном молодежи, из сельской местности в города); трудовой миграцией; получением населением доступа к современным информационным ресурсам, не выходя из дома, через Интернет; сокращение штатных единиц и перевод работников на неполную ставку; слабым звеном по прежнему является отсутствие полноценного и планомерного комплектования.

Внедрение ИКТ в библиотечную практику

Основой инновационного развития библиотек являются информационно-коммуникативные технологии, которые позволяют качественно улучшить предоставляемые библиотекой продукты и услуги. Внедрение новых информационных технологий в деятельность библиотек, способствуют развитию библиотек и их выживанию в современных условиях. Компьютерный парк библиотек области составил 404 единицы, за год показатель оснащенности библиотек компьютерами увеличился на 46 единиц, или на 13% (в 2011 на 17%). Для сравнения отмечу, что в ряде регионов страны этот показатель составляет 40–50%.

В муниципальных библиотеках имеется 267 единиц компьютерной техники (увеличение на 39 единиц – 17%, в 2011 на 27%). 122 муниципальных библиотеки, или 25%, имеют компьютерную технику (2010 г. – 21%). Это все центральные библиотеки муниципальных образований и 59 сельских библиотек

(14%), в 7-ми районах (в 2011 г. – 51 библиотека (12%). Хорошо в этом отношении выглядит Орловский район, в котором 90% сельских библиотек имеют компьютерную технику; во Мценском – 48%; в Ливенском – 18%.

Выход в Интернет имеет 71 общедоступная публичная библиотека (14%); (в 2011 году 12%), из них: 68 – муниципальные библиотеки. В 2012 г. Центральная библиотека Новодеревеньковского района не имела доступа к Интернет. В начале 2013 года положение исправлено.

Из числа подключенных к Интернет персональных компьютеров для пользователей предоставлены 84, в т. ч. 18 в сельской местности. Доступ для пользователей в Интернет предоставляют 50 библиотек.

Собственные сайты и страницы имеют 12 библиотечных учреждений 2,4% (в 2011–1,6%):

БУКОО «Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И.А. Бунина» ([http:// www.buninlib.orel.ru](http://www.buninlib.orel.ru));

БУКОО «Орловская детская библиотека им. М.М. Пришвина» [http:// prishvinka.narod.ru](http://prishvinka.narod.ru)

КУКОО «Орловская областная специальная библиотека для слепых» [http:// www.osbs.orel.ru](http://www.osbs.orel.ru)

ЦГБ им. Пушкина – www.cbsorel.ru

Филиал № 5 им. Л. Н. Андреева ЦБС г. Орла http://bibliotekaandreeva.narod2.ru/nash_adres/

Филиал № 14 им. А. П. Гайдара ЦБС г. Орла <http://www.gaidardb.ru/>

МУ «Централизованная библиотечная система г. Мценска» ([http:// www.novikov-library.narod.ru](http://www.novikov-library.narod.ru));

МБУ «Мценская межпоселенческая районная библиотека им. И. С. Тургенева» (<http://turgenevlib.ucoz.ru>);

МБУ «Урицкое межпоселенческое объединение библиотек» <http://www.uritsklib.narod.ru/>

Страницы в социальных сетях

ЦГБ им. Пушкина – vk.com/pushkinka57

Филиал № 5 им. Л. Н. Андреева ЦБС г. Орла – <http://my.mail.ru/#page=/mail/bibliotekafilialv5imlnandreeva/>

Юношеская библиотека-филиал № 8 ЦБС г. Орла – www.odnoklassniki.ru/group/51436337430594
<http://my.mail.ru/#page=/mail/mukcbs11-46/>

Библиотека-филиал № 13 им. М. Горького ЦБС г. Орла – <http://www.odnoklassniki.ru/profile/556720880803>

Библиотечно-информационный центр ЦБС г. Орла – http://my.mail.ru/#page=/mail/biblio_bith/

Представительство в веб-среде у нас достаточно скромное. Это объясняется и отсутствием специалистов и просто нежеланием заявить о себе. Недостаточно используется возможность размещения информации на сайте областной библиотеки в разделе «Библиотеки области». Объем баз данных собственной генерации составил 785,1 тыс. записей (2011 г. – 738,9 тыс.), рост на 6 % (в 2011 г. – на 7 %). Из них, объем библиографических баз данных

составил 512,9 тыс. записей (2011 г. – 477,6 тыс. записей), рост на 7%, в т.ч. в муниципальных библиотеках – 142,4 тыс. записей. Объем совокупного электронного каталога общедоступных библиотек области составил 231,2 тыс. библиографических записей, в т.ч. в муниципальных библиотеках – 96, 7 тыс. библиографических записей. Это несколько меньше, чем в прошлом году и связано с упорядочением учета.

В целях реализации концепции создания единого информационного пространства Орловской области велась работа по созданию объединенного краеведческого библиографического ресурса. БД «Объединенный электронный краеведческий каталог муниципальных библиотек», представленный в веб-среде содержит на 01.01.2013 г. составил 4523 библиографических записи. В 2012 году введено 3340 БЗ. Вклад участников корпоративного каталога в 2012 году представлен на рисунке № 1: 29% записей создано ЦБС г. Орла, 25% – ЦБ Мценского района, 22% – Свердловского, 9% – Болховского, 8% – Орловского, 7% – Урицкого.

В отчетном году проведено 4 семинара для 2-й группы специалистов муниципальных библиотек Глазуновского, Дмитровского, Знаменского, Корсаковского, Кромского, Орловского, Сосковского, Хотынецкого районов городов Ливны и Мценск. В таблице № 3 показана активность участия специалистов муниципальных библиотек в обучающих семинарах и их результативность.

Таблица № 3

Результативность семинаров-практикумов по созданию машиночитаемой БЗ

Наименование организации	Даты проведения семинаров				Объем краеведческой БД
	06.6.12	28.06.12	26.09.12	12.12.12	
МБУ «Глазуновская поселковая библиотека»	+	+	+	+	42
МБУ «Дмитровская межпоселенческая центральная библиотека»	+	-	-	+	-
МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека Знаменского района»	+	+	+	+	60
МБУК Централизованная библиотечная система Корсаковского района	+	+	+	+	103
МБУ «Кромская межпоселенческая центральная библиотека»	+	+	+	-	-
МБУК «Межпоселенческая Централизованная библиотечная система Орловского района»	+	+	+	+	267
МБУК «Сосковская межпоселенческая центральная библиотека»	+	+	-	+	-
МКУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Хотынецкого района»,	+	+	+	+	195
МКУ «Ливенская городская централизованная библиотечная система»,	+	+	+	+	-
МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Мценска	+	+	+	+	102

Из 10 участников семинаров-практикумов 6 создали библиографические БД. Таким образом, результативность занятий составила 60%. БЗ, подготовленные специалистами ЦБС Орловского района включены в БД «Объединенный электронный краеведческий каталог муниципальных библиотек. Хочу напомнить, что в Своде годовых сведений об общедоступных библиотеках системы Минкультуры России объем БД учитывается в тысячах записей с точностью до одной десятой, и чтобы объем созданной БД был хотя бы 0,1, БД должна содержать не менее 100 записей.

В 2013 году будет продолжено обучение 2 группы и начнутся занятия для 3 группы (11 оставшихся районов: Должанский, Залегощенский, Колпнянский, Краснозоренский, Ливенский, М-архангельский, Н-деревеньковский, Новосильский, Покровский, Троснянский, Шаблыкинский), т.о. мы охватим все центральные библиотеки. Если в районах сменились специалисты, которые будут заниматься формированием БД, то они могут быть включены в 3-ю группу.

В прошедшем году продолжено обучение специалистов отделов обработки по формированию машиночитаемой библиографической записи. Проведено 3 семинара, в т.ч. одно по основам корпоративной каталогизации. В них приняли участие специалисты Болховского, Верховского, Урицкого, Кромского, Мценского, Свердловского, Орловского районов, г. Орла. Это стало толчком для формирования собственных электронных каталогов с использованием программного комплекса ИРБИС библиотеками Болховского, Верховского, Урицкого, Свердловского, Орловского районов.

В связи с тем, что с конца 2012 года библиотека им. И. А. Бунина стала опорной библиотекой Национального центра ЛИБНЕТ и является каталогизирующей библиотекой в СКБР не только как областная библиотека им. И.А. Бунина, а как головная библиотека региональной корпорации БИС Орловской области, в которую включены межпоселенческие библиотеки Болховского, Мценского, Орловского, Свердловского районов, г. Орла, г. Мценска. Это дает членам корпорации право бесплатно заимствовать в течение 2012-2013 гг. эталонные БЗ из СКБР. Проведено обучающее занятие, но до сегодняшнего дня мы не в полной мере воспользовались данной возможностью. Только ЦБС г. Орла заимствовала из СКБР 40 БЗ. Мы также предлагаем муниципальным библиотекам заимствование БЗ из ЭК областной библиотеки. Соответствующее обучение было проведено. На данный момент эту возможность пополнения своих ЭК используют Мценская межпоселенческая библиотека (30 БЗ) и ЦБС г. Орла (21 БЗ). В ближайшее время будет проведен еще один семинар-практикум по корпоративной каталогизации, что позволит муниципальным библиотекам значительно пополнить ЭК. Напоминаем, что программное обеспечение требует ежегодного обновления и средства на это нужно предусматривать.

На основе анализа сведения государственной отчетности Областной библиотекой подготовлен рейтинг состояния автоматизации в муниципальных библиотеках области. Расчет баллов осуществлялся по 16 позициям которые приведены в таблице № 4.

Расчет баллов

№ п/п	Направление автоматизации	Количество баллов
1.	Наличие компьютерной техники. 1 компьютер	1
2.	Наличие компьютерной техники в сельской библиотеке. 1 компьютер	2
3.	Число персональных компьютеров, подключенных к Интернет компьютер	2
4.	в т.ч. в сельских библиотеках	3
5.	Из числа подключенных к Интернет для пользователей 1 компьютер	3
6.	Наличие ПЦПИ	1
7.	Наличие ПЦПИ на базе сельских библиотек	2
8.	Формирование библиографических БД	6
9.	Формирование электронного каталога	10
10.	Объем электронного каталога свыше 10 тыс. БЗ	5
11.	Наличие сайта	10
12.	Наличие web-страницы	5
13.	Представление электронного каталога в Интернет	20
14.	Заемствование библиографических записей	10
15.	Лицензионное библиотечное программное обеспечение	8
16.	Участие в создании краеведческого библиографического ресурса	10

В настоящее время автоматизация библиотечных процессов в нашей области складывается из 2 составляющих: наличие компьютерной техники с соответствующим ПО и формирование электронного контента.

При составлении рейтинга автоматизации муниципальных библиотек по состоянию компьютерной базы выделено 5 групп. Учитывалось наличие техники, количество компьютеризированных библиотек, доступ в Интернет, предоставление техники пользователям. Рейтинг состояния компьютерной базы представлен в таблице № 5.

Таблица № 5.

Рейтинг автоматизации муниципальных библиотек. Материально-техническая база

Место	Муниципальное образование	Баллы по МТБ
1 группа (свыше 100 баллов)		
1.	г. Орел	371
2.	Орловский	123
3.	Мценский	104
2 группа (50-90 баллов)		
4.	Ливенский	95
5.	г. Мценск	58
3 группа (20-50 баллов)		
6.	Урицкий	28
7.	Покровский	26
8.	Кромской	22
4 группа (10-20 баллов)		
9.	Свердловский	19
10.	Болховский	16
11.	г. Ливны	15
12.	Хотынецкий	13
13.	Сосковский	11
14.	Знаменский	10
5 группа (менее 10 баллов)		
15.	Залегощенский	9
16.	Дмитровский	8
17.	Должанский	8
18.	Колпнянский	8
19.	Краснозоренский	8
20.	Троснянский	8
21.	Глазуновский	7
22.	Корсаковский	7
23.	Новосильский	6
24.	Верховский	4

При определении рейтинга формирования электронного контента учитывалось наличие и объем библиографических БД, ЭК, наличие сайта, участие в формировании регионального краеведческого ресурса. Результаты рейтинга представлены в таблице № 6.

Таблица № 6.

Рейтинг автоматизации библиотек. Формирование электронного контента

Баллы	Муниципальное образование	место
1 группа (свыше 90 баллов)		
129	г. Орел	1.
90	Мценский	2.
2 группа (30-50 баллов)		
44	Болховский	3.
39	г. Мценск	4.
36	Верховский	5.
36	Урицкий	6.
34	Орловский	7.
34	Свердловский	8.
3 группа (до 10 баллов)		
6	Глазуновский	9.
6	Знаменский	10.
6	Корсаковский	11.
6	Кромской	12.
6	Хотынецкий	13.
4 группа (нет баллов)		
0	Дмитровский	
0	Должанский	
0	Залегощенский	
0	Колпнянский	
0	Краснозоренский	
0	Ливенский	
0	М-архангельский	
0	Н-деревеньков	
0	Новосильский	
0	Покровский	
0	Сосковский	
0	Троснянский	
0	Шаблыкинский	
0	г. Ливны	

Выделено 4 группы, причем в четвертую – самую многочисленную вошли библиотеки с нулевым результатом, т.е. техника есть, но на оказание библиотечных услуг в электронном виде, она не работает. Очень обидно, что в эту группу попал достаточно благополучный Ливенский район, и ранее активно использующий ИКТ Новодеревеньковский район. Общий рейтинг автоматизации представлен в таблице № 7.

Уровень автоматизации муниципальных библиотек Орловской области

Место	Муниципальное образование	Баллы
1 группа (свыше 100 баллов)		
1.	г. Орел	485
2.	Мценский	194
3.	Орловский	157
2 группа (50-100 баллов)		
4.	г. Мценск	97
5.	Ливенский	95
6.	Урицкий	64
7.	Болховский	60
8.	Свердловский	53
3 группа (20-50 баллов)		
9.	Верховский	40
10.	Кромской	28
11.	Покровский	26
4 группа (10-20 баллов)		
12.	Хотынецкий	19
13.	Знаменский	16
14.	г. Ливны	15
15.	Глазуновский	13
16.	Корсаковский	13
17.	Сосковский	11
5 группа (до 10 баллов)		
18.	Залегощенский	9
19.	Дмитровский	8
20.	Должанский	8
21.	Колпнянский	8
22.	Краснозоренский	8
23.	Троснянский	8
24.	Новосильский	6
25.	М-архангельский	4
26.	Н-деревеньковский	4
27.	Шаблыкинский	4

Практически на недостижимом уровне для других муниципальных библиотек находится ЦБС г. Орла. В ЦБС компьютеризированы 17 библиотек, 14 имеют доступ в Интернет и электронную почту, в БИЦ и филиале № 14 установлен Wi-Fi, объем ЭК насчитывает 38,0 тыс. БЗ. ЭК представлен в интернет, работает виртуальная справка, планируются работы по созданию Сводного каталога и переход на RFID-технологии. Пользователям предоставляется доступ к электронным библиотечным системам.

Содержание работы

Содержание работы библиотек было направлено на информационную поддержку актуальных событий в стране и регионе. Приоритетными направлениями деятельности муниципальных библиотек в 2012 г. были: обеспечение доступа населения к правовой и социально-значимой информации, информационное обеспечение выборной кампании 2012 г., формирование активной жизненной позиции и патриотического сознания граждан, информационная поддержка образования молодежи, работа по

профориентации, содействие удовлетворению духовных потребностей населения, формирование культуры чтения и др. Активно велась работа в рамках Года российской истории, активизировалась краеведческая деятельность. В практику внедрялись новые формы работы, проводились различные акции, направленные на поддержку чтения.

Важный содержательный аспект деятельности библиотек области составляет справочно-библиографическое и информационное обслуживание. За год библиотеками области было выполнено 110,1 тысяч библиографических и фактографических справок (- 2568). В муниципальных библиотеках этот показатель вырос (+969) по сравнению с прошлым годом и составил 81767 справок. Увеличение общего количества справок отмечается в 15 районных и городских муниципальных библиотеках (наиболее значительно в г. Орле, Хотынецком, Новосильском Сосковском и Ливенском районах). Значительное снижение дали Кромской, Глазуновский, Колпнянский, Троснянский районы.

В прошедшем году завершена работа по созданию сети ЦПИ в городских и районных муниципальных центрах. В марте 2012 года открыт ЦПИ в Дмитровском районе. На 01.01.2013 в области функционирует сеть, состоящая из 45 центров правовой и деловой информации, в т.ч. – 2 на базе областных библиотек, 27 на базе районных и городских муниципальных библиотек, 16 на базе сельских библиотек (11 в Орловском, 4 в Ливенском, 1 в Покровском районах).

Центрами правовой информации области выполнено 12,8 тыс. справок правовой и социально-значимой тематики. В том числе: 64,2% справок выполнено центральными библиотеками муниципальных районов и городов (8202); 2,5% справок приходится на сельские библиотеки (321); 33,2% справок выполняется областной библиотекой им. И. А. Бунина (4232). Подавляющее большинство из них – 11,7реализуется в электронном режиме (91,4 %).

Однако серьезное опасение в деятельности ЦПИ вызывает тот факт, что больше половины действующих центров не актуализируют ИПС «Законодательство России» (Федеральная служба охраны). По этой причине у пользователей данных центров правовой информации по вине библиотек отсутствует доступ к актуальной социально-значимой информации.

Муниципальные библиотеки области продолжают системную работу по массовому информированию населения о составе библиотечных фондов и содержанию конкретных документов в них. За год библиотеки каждого муниципального района или города организовали в среднем от 30 до 150 выставок-просмотров литературы (новых выступлений, тематических) и подготовили от 10 до 50 информационных обзоров и сообщений в СМИ.

В прошедшем году было проведено около 1200 комплексных информационных мероприятий для специалистов и других категорий пользователей.

Информационную поддержку получали 3447 абонентов (в 2011 г. – 3472), в т.ч. в муниципальных библиотеках – 3037 (2011 г. – 3061). Из них 2313 индивидуальных абонентов (в 2011 г. – 2337), в т.ч. в муниципальных библиотеках – 2044 (2011 г. – 2069) и 1134 коллективных (2011 г. – 1135 ед.),

в муниципальных библиотеках – 993 (2011 г. – 992 ед.). Это более 1 тыс. организаций, учреждений и предприятий области по 1100 темам. Почти все библиотеки использовали электронную почту для заказа литературы по МБА. Сделано 1434 заказа. Активно работали в этом направлении библиотеки Болховского, Орловского и Свердловского районов.

Агропромышленный комплекс и его базовая отрасль – сельское хозяйство являются ведущими сферами экономики, формирующими агропродовольственный рынок, продовольственную безопасность, трудовой и поселенческий потенциал сельских территорий области. Библиотеки уделяли внимание обслуживанию специалистов АПК, применяя разнообразные формы библиотечной деятельности. Активно использовался информационный бюллетень областной библиотеки «Новые книги и статьи в помощь специалистам сельского хозяйства». К сожалению, в основном в большинстве районов, информационная поддержка оказывалась приусадебному хозяйству, исключение Мценский, Урицкий районы. Складывается мнение, что реализованные проекты «Информационное поле Орловского агрария» и «Создание региональной системы информационной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей», над которыми продолжает работать областная библиотека, для муниципальных библиотек стали историей.

К сожалению, из-за слабого комплектования библиотек некоторые темы не были обеспечены информацией. И, вероятно, в текущем году библиотекам придется опять пересматривать эту работу и отказываться от индивидуального и группового информирования некоторых пользователей-специалистов и коллективов.

В прошедшем году большое внимание уделялось вопросу формирования информационной культуры пользователей (прежде всего – молодежи). Было проведено около 450 Дней библиографии (-9) и около 2-х тыс. уроков библиотечно-библиографической грамотности (-87). Было составлено 765 библиографических пособий (-33). Все эти показатели несколько ниже, чем в прошлом году.

Одним из ведущих направлений в работе почти всех муниципальных библиотек области оставалось информационное обеспечение природоохранной деятельности. Работали клубы по интересам, проходили Марши парков, Дни недели и месячники экологической безопасности, проводились обзоры литературы, викторины, игры среди детей и молодежи, готовились буклеты и библиографические пособия малых форм.

Подготовленный Кромской межпоселенческой центральной библиотекой Буклет «Мусор – что нам с ним делать???» занял третье место во Всероссийском конкурсе «Экологические буклеты». Учитывая, что 2013 год объявлен Президентом РФ Годом охраны окружающей среды, следует уделить более серьезное внимание этой тематике и активизировать работу по экологическому просвещению населения.

Одним из ведущих направлений 2012 года во всех библиотеках области стала организация мероприятий в рамках Года российской истории, приуроченного к 200-летию Отечественной войны 1812 года и Бородинского

сражения, 1150-летию зарождения российской государственности, 235-летию генерала А.П. Ермолова, 75-летию образования Орловской области, 450-летию основания города Орла.

Тематика и формы мероприятий весьма разнообразны: молодежно-патриотическая акция «Недаром помнит вся Россия...»; On-line-викторина «Подвиг доблести и чести», (г. Орел); «Судьба России – твоя судьба», «Писатели и поэты о войне 1812 года» (Орловский район); «История России в лицах» (Мценский район) и др.

Муниципальные библиотеки приняли участие во Всероссийском конкурсе «Библиотеки в год российской истории».

- Дипломом в номинации «Муниципальные библиотеки, обслуживающие взрослое сельское население награждена Краснянская сельская библиотека МБУК «Культурно-досуговый центр Колпнянского района» (Колпнянский район) за проект: «Подвиг отцов – крылья сыновей».
- Дипломом в номинации «Детские и детско-юношеские библиотеки» – Центральная детская библиотека им. И.А. Крылова МКУК «Централизованная библиотечная система города Орла» за проект «И будет помнить вся Россия ...!».

Краеведческая деятельность в библиотеке

Интерес к краеведению – это тенденция современности. Многие учреждения и организации занимаются сегодня изучением истории края и сохранением культурных традиций. Библиотеки нашей области занимают свою, только им свойственную нишу в системе сохранения, изучения и возрождения интереса к историко-культурному наследию региона. В настоящее время сформировалась и постоянно совершенствуется целостная система библиотечной краеведческой работы.

В краеведческой работе особое значение приобретает сотрудничество муниципальных библиотек области с различными организациями и учреждениями. Краеведческая деятельность библиотек в 2012 г. велась в рамках областных, районных, городских целевых программ, а также собственных целевых краеведческих библиотечных программ: «Развитие туризма в Орловской области» (Мценская МРБ им. И.С. Тургенева), «Ливенские дети» (ЦБС г. Ливны), «Сохранение и реконструкция военно-мемориальных объектов в Кромском районе 2011- 2015 годы» (Кромской район), «Л. Андреев и его потомки» (ЦБС г. Орла, филиал № 1), «Русская классика. Н. С. Лесков. 2012 г.» (Свердловский район), «Всему начало здесь в родном краю» (Малоархангельский район) и т.д.

Библиотеки располагают специально подобранными организованными фондами краеведческих документов и местной печати, краеведческим справочно-библиографическим аппаратом, системой краеведческих библиографических пособий. Накоплен опыт сбора и распространения краеведческой информации, развивается интеграция музейных и библиотечных форм работы, активно используются фотоматериалы, электронные издания, собственные электронные ресурсы.

При всех муниципальных библиотеках области действуют краеведческие клубы, кружки различной направленности.

Библиотеки Верховского района в отчетном году уделяли серьезное внимание популяризации краеведческих знаний, рассматривая историю родного края как часть истории Российского государства.

Популяризация творчества писателя-земляка Ивана Алексеевича Новикова занимает одно из ведущих мест в литературно-краеведческой деятельности библиотек города Мценска. Библиотека им. И.А. Новикова выступила инициатором проведения юбилейных торжеств, посвященных 135-летию со дня рождения великого земляка. Библиотекой издана очередная книга И.А. Новикова «Яблочный барин» и другие рассказы», презентация которой состоялась в Орловском государственном университете.

Муниципальные библиотеки приняли активное участие в VIII конкурсе научных работ по библиотековедению, библиографоведению, книговедению им. В.Н. Денисьева:

- Диплом лауреата в номинации «Библиографическое пособие малых форм» получила Централизованная библиотечная система города Орла за подготовку библиографических пособий малых форм исторической тематики.
- Диплом в номинации «Электронные издания» получила библиограф МУ «Центральная районная библиотека Свердловского района им. Н. С. Лескова» О. В. Фролова, автор электронного ресурса «Воинские захоронения Свердловского района».
- Специальным дипломом VIII конкурса научных работ им. В.Н. Денисьева награждена библиограф МУ «Межпоселенческая районная библиотека Верховского района Орловской области» Л.Н. Величкина, составитель путеводителя по памятникам градостроительства, архитектуры и святым местам «Церкви Верховского района: история и современность».

Популяризация книги и чтения

Усилия библиотек были направлены на популяризацию книги и чтения. Была организована передвижная выставка-просмотр «Во славу Отечества!» (Болховский, Должанский, Корсаковский, Малоархангельский, Мценский, Орловский, Покровский, Свердловский, Хотынецкий). В рамках месячника пропаганды классической литературы, посвященного юбилею И.А. Гончарова, в библиотеках проведены: беседы, устные журналы, информины, обзоры творчества, книжные выставки, викторины, литературные часы, литературные вечера, часы информации и прочее.

В исследовании «Чтение в информационном обществе (характер информированности населения Орловской области об источниках и формах информации)» приняли участие 1010 респондентов из 4 городов и 6 муниципальных районов области:

1. г. Болхов (ЦБ им Апухтина) – 102 человека,
2. г. Дмитровск (ЦБ) – 50,
3. г. Ливны (гор. б-ки) – 84,

4. Ливенский р-н (ЦБ им. А. С. Пушкина) – 50,
5. г. Мценск (гор.б-ки) – 214,
6. Мценский р-н (МРБ им. И. С.Тургенева) – 63,
7. п. Кромы (ЦБ) – 107,
8. п. Змиевка (ЦБ) – 50,
9. п. Нарышкино (Урицкий р-н, ЦБ) – 250,
- 10.п. Хотынец (ЦБ) – 40.

Целью данного исследования было изучение места библиотеки и книги среди различных каналов и источников информации и определение роли библиотек в едином информационном пространстве городов и районов области (на примере областного центра, малых городов и районных центров области). Итоги исследования должны помочь выбрать актуальные на сегодняшний день и более результативные методы работы библиотек по продвижению чтения, а также повысить уровень информационной культуры пользователей библиотек и населения области в целом.

Знаковым событием стала «Библионочь-2012», проведенная в восемнадцати районах области. Можно утверждать, что мероприятия под именем «Библионочь», проведенные в области в 2012 году, могут считаться лишь генеральной репетицией общероссийской социально – культурной акции (Библионочь – 2013). В этом году акция будет проведена в ночь с 19 на 20 апреля 2013 года.

На конкурс талантливых семей «Семья и книга. Объединенные чтением» в рамках второй областной ассамблеи талантливых читателей представлены материалы 19 библиотек (библиотеки 14 районов: Верховский, Глазуновский, Дмитровский, Залегощенский, Краснозоренский, Кромской, Ливенский, Малоархангельский, Новосильский, Свердловский, Сосковский, Урицкий, Хотынецкий, Шаблыкинский, а также библиотеки г. Ливны и г. Орла) от 23 семей

Коммуникативные практики. 2012 г.

Для продвижения библиотечно-библиографических услуг библиотеками области использовался комплекс коммуникаций, в первую очередь, пресса, телевидение и радиовещание. Интернет-коммуникации пока неуверенно занимают свою нишу в продвижении услуг библиотек. Это связано с низким процентом компьютеризации библиотек области и, как следствие, ограниченными возможностями подключения к Интернет. В полной мере используют все возможности информирования пользователей (газета, ТВ, радио, интернет) только библиотеки Мценского района и г. Орла

В 2012 году для информирования о своей работе библиотеки чаще всего использовали прессу как традиционный и проверенный способ: всего 795 публикаций, что составляет 76,4% от общего количества информационных материалов. Телевидение как источник информации о библиотеке стоит на третьем месте (86 сюжетов, 8,3%). Второе место между собой делят радиовещание и интернет (сайты библиотек, интернет-порталы), всего 159 публикаций и радиоэфиров.

Кадры

Всего в государственных и муниципальных библиотеках области в 2012 году работали 1212 чел., в т.ч. в муниципальных 1033, к основному персоналу относятся 950 чел, в муниципальных – 817. Высшее образование имеют 52% основного состава, в т.ч. высшее библиотечное – 33%, в муниципальных библиотеках этот показатель соответственно равен 45% и 27%; среднее профессиональное в целом по области имеют 43 %, в т.ч. библиотечное – 27%; в муниципальных библиотеках – 49%; и 31%. Стаж работы библиотечных специалистов выглядит следующим образом: В целом по области от 3 до 6 лет – 4,6%, от 6-до 10 лет – 5,1%, свыше 10 лет – 85%, в муниципальных – 4%; 6%, 86%. Возраст специалистов в целом по области: до 30 лет – 9%, от 30 до 55 лет – 68%; свыше 55 лет – 23%; По муниципальным – 8%; 70%, 22%. Подготовку в области ИКТ имеют 35% специалистов в целом по области и 29% по муниципальным библиотекам. В таблице № 8 представлены данные, характеризующие кадровый состав общедоступных библиотек области.

Таблица №8.

Кадровый состав общедоступных библиотек области Всего в государственных и муниципальных библиотеках

	2011 г.	2012 г.
По области	1217 чел.	1212 чел.
Муниципальные б-ки	1039 чел.	1033
Относятся к основному персоналу		
По области	955 чел.	950 чел
Муниципальные б-ки	821 чел	817 чел

Образовательный уровень (из численности основного персонала)

	По области		Муниципальные б-ки	
	2011 г.	2012 г.	2011 г.	2012 г.
Высшее	495	497	366	369
в т. ч. библ.	322	317	230	224
Сред. Профес.	419	406	414	401
в т. ч. библ.	275	257	272	254

Сведения о стаже работы (из численности основного персонала)

	По области		Муниципальные б-ки	
	2011 г.	2012 г.	2011 г.	2012 г.
От 3 до 6 лет	52	44	38	34
от 6 до 10 лет	52	51	44	47
свыше 10 лет	792	809	702	707

Сведения о возрасте (из численности основного персонала)

	По области		Муниципальные б-ки	
	2011 г.	2012 г.	2011 г.	2012 г.
До 30 лет	91	89	63	64
От 30 до 55 лет	658	642	593	575
55 лет и старше	206	219	165	178

Имеют подготовку по использованию ИКТ

	По области		Муниципальные б-ки	
	2011 г.	2012 г.	2011 г.	2012 г.
	337	336	237	237

Состояние материально-технической базы библиотек

Материально-техническая база библиотек – важное условие обеспечения доступа пользователей к информационным ресурсам. Ее составляющей являются: создание комфортных условий для работы пользователей, модернизация библиотечных процессов на основе автоматизации, возможность взаимодействия библиотек разных уровней через мобильные средства связи (интернет, телефон, факс, электронная почта и др.).

Состояние материально-технической базы муниципальных библиотек, если рассматривать его в разных аспектах, можно назвать слабым звеном в процессе развития библиотечного дела области.

Что касается капитальных строений (зданий) и их содержания, то ситуация продолжает оставаться сложной. Например, в Малоархангельском районе уже 10 лет (с 2002 г.) Гнилоплотская сельская библиотека признана аварийной, и из года в год в Сводах федерального статистического наблюдения это отмечается. Вопрос остается открытым.

По-прежнему требуется капитальный ремонт в помещениях библиотек Верховского р-на (МРБ, Синковская и Строкинская сельские библиотеки); Свердловского р-на (абонемент ЦРБ им. Н.С. Лескова); Хотынецкого р-на (ЦРБ).

На капитальный ремонт муниципальных библиотек было израсходовано 892 тыс. руб.: (820 тыс. руб. – ЦБС г. Орла и 72 тыс. руб. – ЦМБ им. А. С. Пушкина Ливенского района).

По данным информационных отчетов текущий ремонт произведен в более чем в 80 библиотеках. В том числе: в г. Орел – 12, Должанском районе – 11; Болховском – 9, Свердловском и Орловском - по 8; Верховском – 7.

В 12 районах и городах отремонтировано всего от 1 до 4 библиотек (Глазуновском – 3; Залегощенском – 3; Колпнянском – 1; Корсаковском – 1; Кромском – 1; Ливенском – 4; Мценском – 2; Новодеревеньковском – 1; Покровском – 2; Сосковском – 1; Урицком – 4; г. Мценске – 1).

Крайне необходимы средства на проведение текущего ремонта библиотек в Краснотуровском и Новосильском районах.

Проблемы с отоплением сельских библиотек не решены в 11 районах области. На сегодняшний день не отапливаются 43 библиотеки, что больше, чем в 2011 году (38). Самое большое количество таких библиотек в Новодеревеньковском и Шаблыкинском р-нах – по 11. В Покровском – 6, Верховском – 4, Свердловском – 3, Залегощенском и Знаменском – по 2, Глазуновском, Колпнянском, Ливенском и Новосильском – по 1.

Требуют ремонта отопительные системы многих библиотек области.

9 библиотек области переведены в другие помещения. Во Мценском районе Мельнская сельская библиотека переведена в отремонтированное здание бывшей школы; в Новодеревеньковском районе – Косаревский, Суровской и Журавлиновский сельские филиалы - в помещения школ; в Глазуновском р-не – Богородская библиотека в др. здание после пожара, в Покровском р-не – Ивановская сельская библиотека в здание сельской

администрации; в Свердловском р-не – Кошелевская библиотека-филиал – в здание Кошелевского СДК, где в истекшем году был произведен капитальный ремонт; в Сосковском р-не – Хмелевский сельский филиал в сельский клуб, а Новогнездиловский – в помещение средней школы.

ЦДБ им. И. А. Крылова (г. Орел) выделено помещение на ул. Ленина 16/20.

Практически не улучшается ситуация с телефонной связью в сельских библиотеках области. Отсутствие телефонов не только снижает уровень комфортности обслуживания пользователей, но и негативно отражается на общей организации работы библиотек, затрудняя координацию и оказание методической помощи сельским библиотекам. Телефонизировано в области 89 библиотек из них – 3 областные и 86 муниципальных, что составляет всего 17 %, в сельской местности – всего 31 (7 %). В ЦБС г. Орла и г. Мценска телефонизированы все библиотеки, в Орловском районе – 14 из 35.

Транспортные средства имеют 7 библиотек, в том числе – 4 муниципальных (в Верховском, Мценском, Орловском и Свердловском районах).

В целом ситуация с укреплением материально-технической базы библиотек области в 2012 году кардинально не изменилась, особенно в отношении сельских библиотек. Вопросы материально-технической базы библиотек требуют постоянного внимания и регулярного рассмотрения со стороны местных администраций.

Основные приоритеты деятельности общедоступных библиотек в 2013 году:

– Оказание государственных и муниципальных услуг по библиотечному обслуживанию населения за счет оптимизации ресурсной базы, интенсивного использования современных информационных технологий, работы в виртуальном пространстве. Серьезным ресурсом для привлечения читателей может стать установка wifi-зон в помещениях библиотек.

– Участие в реализации всероссийских, региональных и муниципальных программ и проектов, крупномасштабных акций, праздников, проводимых в масштабе региона и отдельных муниципальных образований, подготовка к региональным Дельфийским играм, которые пройдут в 2014 году.

– Расширение доступа всех групп населения к социально значимой информации путем модернизации библиотечного обслуживания, эффективное участие муниципальных образований в создании модельных библиотек. Предлагаем муниципальным библиотекам проанализировать группы своих реальных и потенциальных пользователей с целью выявления их ожиданий в отношении библиотеки и формирования плана ответных действий со стороны библиотеки. Для этих целей активно задействовать социальные сети, личные, административные ресурсы использовать традиционный метод опроса жителей

– Продвижение и защита прав и интересов читателей (пользователей) библиотек (библиотечная адвокатура).² В отличие от библиотечного лоббизма –

² Мамаева С.А. Библиотечная адвокатура: что может РБА // Библиотечное дело, - 2012.- № 20.- С.4.

продвижения и защиты интересов библиотечной профессии и библиотекарей как социально-профессиональной группы – библиотекари выступают как правозащитники и адвокаты интересов населения, в частности, читающей публики и пользователей библиотек. С учетом нашей статистики – это более 40% населения области

- Научно-методическое обеспечение деятельности библиотек области
- Организация системы массовых мероприятий, направленных на продвижение чтения.
- Повышение профессионального уровня персонала библиотек, в т.ч. в рамках ежегодных областных конкурсов.